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D1 Darf ich fragen, wie alt Sie sind?

_______________

D2 Welche der folgenden Antwortmöglichkeiten beschreibt am besten, mit welchem Geschlecht Sie 

sich identifizieren?

Männlich 1

Weiblich 2

Divers 3

Ich möchte keine Angabe machen 4

D3a Welche Staatsangehörigkeit bzw. Staatsangehörigkeiten (falls mehrere) haben Sie?

Wählen Sie bitte alle zutreffenden Antwortmöglichkeiten aus.

Deutsch Staatsangehörigkeit 1

Andere Staatsangehörigkeit 2

Verweigert 999

D3a=2

D3b Welche Staatsangehörigkeit bzw. Staatsangehörigkeiten haben Sie?

Wählen Sie bitte alle zutreffenden Antwortmöglichkeiten aus.

Belgier/Belgierin 1

Dänisch 2

Deutsch 3

Grieche/Griechin 4

Spanisch 5

Finnisch 6

Französisch 7

Irisch 8

Italienisch 9

Luxemburgische 10

Niederländisch 11

Österreicher/Österreicherin 12

Portugiese/Portugiesin 13

Schwedisch 14

Britisch 15

Bulgare/Bulgarin 16

Zypriotische 17

Tscheche/Tschechin 18

Este/Estin 19

Ungar/Ungarin 20

Lette/Lettin 21

Litauer/Litauerin 22

Maltesische 23

Polnisch 24

Rumäne/Rumänin 25

Slowake/Slowakin 26

Slowene/Slowenin 27

Kroate/Kroatin 28

Sonstige 998

Verweigert 999
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D3a≠1

D3c Sind Sie dauerhaft wohnhaft in Deutschland?

Ja 1

Nein 0

D12 In welchem Bundesland leben Sie?

(LOKALE CODES)

Weiß nicht 998

SD1 Ganz allgemein gesprochen, ruft die Europäische Union bei Ihnen ein sehr positives, ziemlich 

positives, weder positives noch negatives, ziemlich negatives oder sehr negatives Bild hervor?

Sehr positiv 1

Ziemlich positiv 2

Weder positiv noch negativ 3

Ziemlich negativ 4

Sehr negativ 5

Weiß nicht/Keine Angabe 998

SD2 Würden Sie sagen, dass sich das Bild, das Sie von der Europäischen Union haben, im letzten Jahr 

verbessert hat, verschlechtert hat oder etwa gleich geblieben ist?

Verbessert 1

Verschlechtert 2

Etwa gleich geblieben 3

Weiß nicht/Keine Angabe 998

SD3 Welche der folgenden Aussagen über die Europäische Union kommt Ihrer Meinung am nächsten?

Sie sind für die Europäische Union und die Art, wie sie zurzeit arbeitet 1

Sie sind eher für die Europäische Union, aber nicht für die Art, wie sie zurzeit arbeitet 2

Sie stehen der Europäischen Union eher skeptisch gegenüber, könnten Ihre Meinung aber ändern, 

wenn die Art, wie sie arbeitet, tatsächlich geändert würde 3

Sie sind allgemein gegen die Idee der Europäischen Union 4

Weiß nicht/Keine Angabe 998

Q1 Würden Sie zurzeit sagen, dass allgemein die Dinge in die richtige Richtung oder in die falsche 

Richtung laufen …?

Q1_1 in Deutschland

Q1_2 in der EU

Q1_3 für Sie persönlich

In die richtige Richtung 1

In die falsche Richtung 2

Weder das eine noch das andere 3

Weiß nicht/Keine Angabe 998
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Q2 Welche der folgenden Themen sollten Ihrer Ansicht nach vom Europäischen Parlament vorrangig 

behandelt werden? Sie können bis zu drei Themen auswählen.

Maßnahmen gegen den Klimawandel 1

Maßnahmen zur Bekämpfung von Armut und Ausschluss aus der Gesellschaft 2

Maßnahmen zur Unterstützung unserer Wirtschaft und für die Schaffung neuer Arbeitsplätze 3

Gesundheitswesen 4

Demokratie und Rechtsstaatlichkeit 5

Die Zukunft Europas 6

Migration und Asyl 7

Eine faire und nachhaltige Agrarpolitik 8

Der Kampf gegen Terrorismus und organisiertes Verbrechen 9

Menschenrechte (in der EU und weltweit) 10

Sonstiges 11

Weiß nicht/Keine Angabe 998

Q3 Die Mitgliedstaaten der Europäischen Union haben sich darauf geeinigt, dass gemeinsame Werte 

geteilt und respektiert werden müssen, wenn man dazugehören will. Dazu gehört auch die 

Rechtsstaatlichkeit (welche wiederum Pressefreiheit, Unabhängigkeit der Justiz, Kampf gegen 

Korruption, Schutz der Persönlichkeitsrechte etc. umfasst).

	Stimmen Sie zu oder nicht zu, dass die EU den Mitgliedstaaten Mittel nur zur Verfügung stellen 

sollte, wenn ihre Regierungen Rechtsstaatlichkeit und demokratische Prinzipien durchsetzen?

Stimme voll und ganz zu 1

Stimme eher zu 2

Stimme eher nicht zu 3

Stimme überhaupt nicht zu 4

Weiß nicht/Keine Angabe 998

Q4 Was glauben Sie, wie wichtig (oder nicht) es ist, dass die EU das Einhalten ihrer Kernwerte – 

Demokratie, Menschenrechte und Rechtsstaatlichkeit – bei ihren Beziehungen zu großen 

internationalen Akteuren wie den USA, China, Russland oder der Türkei zur Priorität macht?

(NUR EINE ANTWORT MÖGLICH)

Sehr wichtig 1

Wichtig 2

Nicht sehr wichtig 3

Überhaupt nicht wichtig 4

Weiß nicht/Keine Angabe 998

Q5 Wie zufrieden sind Sie mit der Solidarität zwischen EU-Mitgliedstaaten beim Kampf gegen die 

Coronavirus-Pandemie?

Sehr zufrieden 1

Eher zufrieden 2

Eher nicht zufrieden 3

Überhaupt nicht zufrieden 4

Weiß nicht/Keine Angabe 998
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Q6 Wenn Sie darüber nachdenken, wie die folgenden Einrichtungen die COVID-19-Impfstrategie 

gehandhabt haben, würden Sie sagen Sie sind …

Q6_1 Die deutsche Regierung

Q6_2 Die Europäische Union

Sehr zufrieden 1

Eher zufrieden 2

Eher nicht zufrieden 3

Überhaupt nicht zufrieden 4

Weiß nicht/Keine Angabe 998

Q7 Inwieweit stimmen Sie jeder der folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

Q7_1 Die Europäische Union spielt eine wesentliche Rolle dabei, uns in Deutschland einen Zugang zu 

COVID-19-Impfungen zu ermöglichen

1

Q7_2 Deutschland hätte die Impfstofflieferungen ohne Einbindung der EU besser organisieren können 2

Q7_3 Jeder sollte sich gegen COVID-19 impfen lassen, es ist eine Bürgerpflicht. 3

Q7_4 Die Behörden sind in Bezug auf COVID-19-Impfungen nicht transparent genug 4

Q7_5 Insgesamt überwiegen die Vorteile von COVID-19-Impfungen mögliche Risiken 5

Q7_6 Das digitale COVID-Zertifikat der EU ist das sicherste Mittel für freies Reisen in Europa während 

der Pandemie
6

Stimme voll und ganz zu 1

Stimme eher zu 2

Stimme eher nicht zu 3

Stimme überhaupt nicht zu 4

Weiß nicht/Keine Angabe 998
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Q8 "NextGenerationEU" ist ein Aufbauinstrument der EU mit einem Umfang von 800 Milliarden Euro, 

das helfen soll, den wirtschaftlichen und gesellschaftlichen Schaden, den die Coronavirus-

Pandemie angerichtet hat, zu reparieren. Alle Mitgliedstaaten sind aufgefordert, ihre nationalen 

Aufbau- und Resilienzpläne vorzulegen, um Zugriff auf Mittel im Rahmen dieser neuen Einrichtung 

zu bekommen. 

	Inwieweit stimmen Sie jeder der folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

Q8_1 Die "NextGenerationEU"-Projekte werden Deutschland dabei helfen, den wirtschaftlichen und 

gesellschaftlichen Schaden, den die Coronavirus-Pandemie angerichtet hat, zu überwinden

Q8_2 Die "NextGenerationEU"-Projekte werden sich positiv auf meine persönliche oder berufliche 

Situation auswirken

Q8_3 Die "NextGenerationEU"-Projekte werden Deutschland helfen, auf künftige Herausforderungen 

besser vorbereitet zu sein

Q8_4 Der Regierung meines Landes kann man dahingehend vertrauen, dass sie die "NextGenerationEU"-

Mittel ordnungsgemäß verwendet

Q8_5 Bezüglich der Art, wie die "NextGenerationEU"-Mittel ausgegeben werden, muss es Transparenz 

und effiziente Kontrollen geben

Q8_6 Regionale Regierungsstellen, Gemeinden und die Zivilgesellschaft sollten befragt werden, wie das 

"NextGenerationEU"-Geld ausgegeben wird

Stimme voll und ganz zu 1

Stimme eher zu 2

Stimme eher nicht zu 3

Stimme überhaupt nicht zu 4

Weiß nicht/Keine Angabe 998

Q9 Wie besorgt sind Sie über die Auswirkungen der Coronavirus-Pandemie auf die finanzielle 

Situation Ihres Haushalts?

0 - Überhaupt nicht besorgt 0

1 1

2 2

3 3

4 4

5 5

6 6

7 7

8 8

9 9

10 - Äußerst besorgt 10

Weiß nicht/Keine Angabe 998

D4 Wie alt waren Sie, als Sie mit Ihrer Schul- bzw. Universitätsausbildung aufgehört haben?

_______________

Noch in Vollzeitausbildung 996

Ich habe noch nie eine Vollzeitausbildung absolviert 997

Weiß nicht 998

Keine Angabe 999
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D5a Wählen Sie bitte die Antwortmöglichkeit aus, die Ihre derzeitige berufliche Situation am besten 

beschreibt.

Selbstständig 1

Angestellte(r) 2

Arbeiter(in) 3

Ohne berufliche Tätigkeit 4

Verweigert 999

D5a=1

D5b Würden Sie sagen, dass Sie … sind?

Landwirt, Forstwirt, Fischer 1

Inhaber eines Geschäfts, Handwerker 2

Freiberufler (Anwalt, Arzt, Wirtschaftsprüfer, Architekt ...) 3

Geschäftsführer eines Unternehmens 4

Sonstiges 5

Verweigert 999

D5a=2

D5c Würden Sie sagen, dass Sie … sind?

Freiberufler im Angestelltenverhältnis (z.B. angestellter Arzt, Anwalt,Wirtschaftsprüfer, Architekt 

...)

6

Geschäftsleitung, Direktor oder Top-Management 7

Mittleres Management 8

Beamter 9

Büroangestellter 10

Sonstiger Angestellter (Verkäufer, Krankenpfleger/in, …) 11

Sonstiges 12

Verweigert 999

D5a=3

D5d Würden Sie sagen, dass Sie … sind?

Supervisor\Vorarbeiter\Meister (Teamleiter etc.) 13

Arbeiter 14

Ungelernter Arbeiter 15

Sonstiges 16

Verweigert 999

D5a=4

D5e Würden Sie sagen, dass Sie … sind?

Hausfrau \ Hausmann 17

Schüler \ Student (Vollzeit) 18

Rentner \ Pensionär 19

Auf Arbeitssuche 20

Sonstiges 21

Verweigert 999
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D13 Würden Sie sagen, dass Sie in einer ländlichen Gegend, also auf dem Dorf, in einer Kleinstadt oder 

Mittelstadt oder in einer großen Stadt leben?

Ländliche Gegend 1

Klein- oder Mittelstadt 2

Große Stadt 3

Weiß nicht 998

D22 Wie viele Personen ab 15 Jahren leben in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit eingeschlossen?

________________

Weiß nicht 998

Verweigert 999

D23 Wie viele Kinder unter 15 Jahren leben in Ihrem Haushalt? 

________________

Weiß nicht 998

Verweigert 999
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